

日期：2025年07月27日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：保羅航向羅馬

經文：使徒行傳二十七章 1-44 節

在上一次使徒行傳二十六章末段的講道中，我說到保羅雖然被非斯都認為是癲狂了，但是保羅為主的癲狂是出於他非常真實地經驗了主，也非常理性有條理地認識聖經的教導，使他能夠建構出一套系統的神學理論，說明基督徒所信的福音。保羅的信仰是非常紮實，也非常平衡的，這樣的信仰從二十七和二十八章他從該撒利亞被移送羅馬的過程中清楚可以看出來。

使徒行傳二十七章 1-44 節（篇幅很長，在此僅僅書寫部分要講解的單詞）

v.1 別的囚犯：一些別的囚犯，是複數。

御營：「御」Sebastos 是對皇帝奧古斯都的尊稱，奧古斯都的步兵部隊。

v.2 亞大米田(Adramyttēnos)的船：指由亞大米田開來的船。亞大米田位於特羅亞(Trōas)東邊，在今天土耳其西岸。

v.3 寬待：友善地對待。

v.4 居比路(Kypros)：今天的塞浦路斯。

v.5 基利家(Kilikia)、旁非利亞(Pamfylia)和呂家(Lykia)是小亞細亞南方沿海，由東到西的羅馬省分。

每拉(Myra)：在呂家省的港口。

v.6 亞力山太(Alexandrinus)原意是「亞力山太港的居民的」，也就是從埃及的亞歷山大港開來的船。

v.7 革尼土(Knidos)：在呂家省最西邊的港口。

革哩底(Krētē)：今天的克里特，地中海中的一個東西向、狹長的大島。

撒摩尼(Salmōnē)：在革哩底(克里特)東邊的小島。

v.8 佳澳(Kaloi Limenes)，意思是「好的港口」，在革哩底(克里特)的南方中部。

拉西亞(Lasaia)在佳澳的東邊一點點。

v.9 禁食的節期，指的是贖罪日，這個節日在九十月間，九月之後，在地中海常有風暴，航行非常危險。

v.12 非尼基(Phoiniks)：革哩底(克里特)南方偏西的港口，應該是比較大的地方，適合過冬。

東北：原文是西南，可航向義大利。東南，原文是西北，可航向希臘。

v.13 以為得意，原意是抓到了目的，指以為對目的地有了把握。

v.14 友拉革羅(Eurakylōn)，意思是「東北風」，是一種颶風的名稱，風向常轉移不定。

v.16 高大(Kauda)：位於革哩底(克里特)南部海域的小島。

v.17 船底：是船的底層，即從底層加固，以免船隻漏水或解體。

賽耳底(Syrtis)沙灘：是靠近非洲海岸的大淺灘。

v.27 亞底亞海(Adrias)，或譯亞得里亞海，是義大利南部的愛奧尼亞海。

v.28 十二丈：原文是二十 orguia，orguia 思高譯本譯為「尋」，orguia 是 1.85 公尺。二十 orguia 就是 37 公尺。九丈：原文是十五 orguia，就是 27.75 公尺。

### 一、猶流的友善和救命

猶流奉派遣送保羅到羅馬，他出自皇帝的步兵部隊，可以猜想他必定是一個非常優秀的將領。我們發現他為人寬厚善良，他可能對保羅有很好的印象，或是也聽過了保羅的事情，他對保羅很友善，當船到達西頓，他容許保羅被當地的朋友接去照顧。他在佳澳沒有聽保羅的建議，讓船繼續前進，遇見了大風暴。看來因為這個教訓，後來，他在水手想逃跑時，聽保羅說的，放走了小船（即救生艇），阻止水手逃跑。當船擱淺在一個島嶼附近，兵士主張殺死囚犯，他為了救保羅，不許兵士任意殺死犯人。神也非常看顧這位百夫長猶流，最終，使他能夠順利把保羅送到了羅馬，完成了艱鉅的任務。

聖經多處，我們看到了外邦人的善良，以及神對外邦人的眷顧。亞伯拉罕的妻子撒拉的埃及女奴隸夏甲蒙神眷顧，生了以實瑪利，神也賜福夏甲和以實瑪利。耶利哥城的妓女喇合，她救助了探子，後來蒙以色列人放過，使她活命。喇合的兒子波阿斯成了大財主，還娶了摩押女子路得，生了大衛的祖父俄備得。先知以利亞，神叫他到外邦人的城市西頓去，由一個寡婦看顧他，後來神使這個窮寡婦家裡的麵粉和油都不減少，寡婦的兒子病死了，神藉先知的禱告使他又活起來。先知以利沙，神讓他醫治好亞蘭王的元帥乃幔的大痲瘋。先知約拿，水手們希望保護他，不把他丟到海裡以平息風浪，以及故事的結局是神沒有讓亞述人的京城尼尼微傾覆，因為神顧惜城中所有的人和動物。

沒有信主的人，也是我們要友善對待的人，他們中間有許多善良、有道德的人，他們也是神所愛、願意賜福的對象。世界上的人有愈來愈多的移動，國與國的界線，民族與民族的界線都會更加模糊，我們周圍會有更多外國人，我們或我們的後代可能已經或有一天會到其他國家生活。我們需要更加友善對待不同的人，不論他們是什麼民族，是什麼信仰，是什麼膚色，講什麼話語，我們都要友善對待他們。主耶穌說：「無論什麼事，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。因為這就是律法和先知的道理。」

例：學習善待外籍勞工、善待低收入者、善待做卑微工作的人，如印尼來的 Fina 和 Asih 成為朋友…

### 二、保羅的勸告和安慰

保羅在這段航行當中，顯得有智慧，又有神的同在，他以自己的言語行為，傳遞主耶穌的信息——愛。保羅在革哩底的佳澳，勸他們不要繼續航行，但是別人更相信掌舵的人和船主，並且大家想到更大的城市去過冬，於是保羅的話就沒有人聽。保羅在風浪很大的時候，安慰大家，以他奇妙的經驗告訴大家平安的信息，沒有一個人會失去性命。保羅在水手要藉機逃走的時候，看出水手們的計謀，要求百夫長阻止他們，砍斷小船（即救生艇）的繩子，放小船飄走，使能駕馭船隻的水手留下來。保羅還勸大家吃飯，保證大家連一根頭髮都不會損壞。保羅擘餅，在眾人面前祝謝上帝，大家都放心，也吃了餅。我們看見保羅多麼鎮靜，毫不慌亂，使人想到主耶穌在船遇上風暴的時候，也是這樣的

鎮靜，還在睡覺，後來起來斥責風浪，使風浪平息（太八 23-27、可四 35-41）。

保羅的智慧、他的鎮靜、他奇妙的經驗都是來自於他與神親密的關係，這都是我們也能夠經驗的。我們處在一個瞬息萬變的世界，而且消息傳遞的媒介又多又快，世界上一個地方發生的事情，我們即刻就能知道，不但知道消息，還有聲音、有畫面、有評論、有後續因應的做法。這些傳來傳去的新聞，大多都是壞消息，我們經常會被震驚，或感到不安。這樣的情況下，我們更加需要有與主親密的關係，我們能隨時感受耶穌的安慰和耶穌智慧的話語。在眾人紛亂不安的時候，基督徒就是最重要的中流砥柱，也是最好的安慰者，福音就由我們的態度展現。操練一個不斷禱告的生活，使禱告變成不需思考的立即反應，有助於我們面對緊急的情況。

例：我曾經開車禍撞到騎機車的人，第一個反應就是跑去抓起躺在地上的傷者的手臂，大叫主耶穌拯救他。感謝主，…。

例：計劃十月去以色列，沒想到以色列在六月十三日凌晨突然攻擊伊朗，兩國打起來…

### 三、天使的預告和成就

保羅在危難當前的時候，經歷了神的使者對他顯現，夜裡站在他旁邊，告訴他所有與他同船的人神都賜給他了，看起來眾人不只有平安，而且都要受他感動，歸信耶穌。在使徒行傳二十三記載當保羅被抓，在公會聲明之後的那天夜裡，主耶穌站在他旁邊，對他說「放心罷，你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。」（二十三 11）保羅深信那個夜晚主耶穌對他說的話，而在海上驚魂的夜晚，神的使者再次安慰保羅，使保羅有滿滿的信心安慰眾人。

有的人認為，基督徒在危險的情況很難為主作見證，然而，這是神會負責的事情。基督徒只要藉著禱告，把所有的難處告訴神，神自然要帶領信徒，給他們當說的話，給他們內心的平安。馬太福音十 19-20 主耶穌勉勵信徒若被官府抓去時說：「你們被交的時候，不要思慮怎樣說話，或說什麼話。到那時候，必賜給你們當說的話。因為不是你們自己說的，乃是你們父的靈在你們裡頭說的。」上帝知道我們所有的情況，我們放心交託給祂。

例：我在當全職傳道的時候，有人對我很不滿意，我感受很大的壓力，有一天，突然聽見有一個奇妙的聲音，說出我的名字，聽不出來是男生還是女生的聲音，但是非常清楚。雖然只有三個字，突然讓我好安慰，主知道我的心，我盡心事奉，沒有任何虧欠。

從猶流的友善和救命，讓我們認識其他民族或其他信仰的人也是很善良的，我們學習尊重和關懷與我們不同的人。從保羅的勸告和安慰，我們看到在暴風的危險遭遇中，保羅內在生命的安穩，這是極為寶貴的。從天使的預告和成就，我們知道神與我們同在，在危急的時候，主必引領我們經驗祂的信實。保羅航向羅馬，神沒有賜他們一帆風順，卻使人從保羅的應對看見基督徒與主同行的生命。